

Харбин, 7-го сентября, 1934 года.

Дорогие, эта неделя начинается под хорошими знаками. Вчера было собрание Женского Свято-Сергиева Содружества. Мне пришлось слышать что за время моего отсутствия в Содружестве будто бы произошли какие то разногласия. Но вчера я был очень рад видеть, что если даже какие то горячие обмены мнений может быть и имели место то ведь всяком случае основная линия остается крепкой, и весь вечер на меня произвел хорошее впечатление.

Также не могу не рассказать Вам о замечательном проявлении Преподобного Сергия. Я уже писал Вам что некий человек в своей вновь выходящей книге допустил какие то злокозны о каком то моем масонстве и о масонском знаке знамени. Затем произошло следующее знаменательное проявление. Заведующий типографией, где печатается эта книга, уже и раньше имел два сна-видения связанных с Преподобным Сергием. Теперь же он видел сон от которого проснулся с необычным сердцебиением. Он видел, как бы икону Преподобного Сергия, благославляющего Дмитрия Донского. Перед иконой стояла свеча зажженная и настолько наклонившаяся, к иконе, что этот человек, а также его покойная мать, которую он часто видит во сне, поспешили отодвинуть свечу, но свеча все же наклонилась и как бы выжгла лицо Князя Дмитрия, так что оказалось что Преподобный благославил как бы кого то другого, при этом сияние вокруг Преподобного вспыхнуло ослепительным светом, как бы все усыпанное многоцветными драгоценными камнями. Человек проснулся в трепете. После этого видения, даже не связывая его со своими поступками, он пошел в типографию и самовольно даже без ведома автора вынул из книги все касавшееся знака знамени и меня. Разве это не является одним из многих светлых проявлений Преподобного. Действительно, разве чудо не у дверей.

Женское Содружество прожит меня прчесть лекцию. Думаю, что придется согласится, в таком случае выберу тему "Священный Дозор", посвященную путям кул туры. За последние дни замечается особенное внимание среди кругов Обще-Воинского Союза, которые в конце концов являются наиболее солидной организацией.

II-го сентября.

За эти дни произошло несколько добрых знаков, думаю что Вы будете очень тронуты узнав, что стражники охраны отправляясь на Амур, просят изображения Преподобного Сергия, который им будет служить как нагрудная ладонка. Также характерно что две противоположные между собой и далеких от нас организации, пришли ко мне просить о знамени Преподобного Сергия, который у них является покровителем. Характерно, что даже разнородные организации мыслят, в конце концов о том же. Посылаю Вам выписку из книги Иванова, против масонства. Вы улыбнетесь узнав что и Гребенщиков масон. Как я уже упоминал мое имя было изъято. При случае передайте другу, что я опять имел случай прекрасно упомянуть о нем. Формула о том что "Я помогу стране" очень трогательна. По всей вероятности для дальнейших работ нам может быть придется побывать и в Китае, где вопрос о пустынях и о растительных лекарствах имеет большие матерьялы. Во всяком случае в наших открытых листах значится и эта страна. Между прочим если они хотят теперь же ратифицировать пакт, я думаю не следует советовать им отложить это благое намерение на будущее. Совершенно понятно что каждая страна, а тем более участвовавшая на конвенции имеет право теперь же ратифицировать пакт о чем она может известит комитет пакта. Если по совету они отложат ратификацию, то нельзя ли

вновь посоветовать им не откладывать и тем остаться в числе первых мест. Так и сделайте. Комитет пакта, как видите из прилагаемого матерьяла, состоялся. Кроме этого комитета, повидимому, образуются частные ячейки комитета, в том числе и Комитет Молодежи, **считаю** такие комитеты молодежи чрезвычайно полезными. Хорошие разговоры и в пределах страны выставки. При этом тема разговоров становится все обширнее. Вполне своевременно подчеркивать поэзию Метерлинка. Я передал Архиепископам Мелетию и Нестору предметы, указанные в прилагаемых копиях моих писем. Не скрою, что на ряду со справедливыми Иерархами среди духовенства есть лица вполне отрицательные. Вместе **ж** с именем пресловутого иеромонаха Иоанна запишите также имя некоего Игумена Филарета. Особенно прискорбно что лица, якобы посвятившие себя Христову служению не могут освободиться от клеветнических наклонностей. Не будем судить их: они сами себя осудят и даже очень быстро. Меня беспокоит вопрос о Нортон. Эта злобная фурия может причинить Вам неприятности, если только адвокаты во время ее не обуздают. Характерно, что даже совершенно определенное решение судьи не вразумило ее. Надеюсь, что в Париже произойдет какое-либо движение воды. Уже полгода прошло со времени моего отъезда оттуда, а с тех пор решительных результатов что-то не видно. Одно дело благопожелания, а совершенно другое решительные действия. Конечно хорошо, что они там не ссорятся между собою. В наши дни это обстоятельство особенно важно, но все таки будем ждать определенных действий; судя по письмам оттуда друзья из посольств сделались приверженцами Метерлинка. Это крайне нужно, если только это именно так. Попробуйте в письмах установить более точные формулы. Вероятно следующая почта из Индии разъяснит, все ли наши письма дошли благополучно. Было бы более чем прискорбно, ~~если~~ если обнаружилась бы пропажа некоторых,

сообщений, Газетные сообщения об Иване по счастью оказались неверны, Ничего с ним не случилось и никаких нежелательных решений не принято.

Здесь стоит необыкновенно дождливая осень и это в значительной мере мешает сбору мягких семян. Вообще ботанические занятия под проливным дождем вещь не очень симпатичная.

13 сентября.

Радостно наблюдать как лучи Преподобного Сергия рассеивают тьму. Не успел Игумен Филарет клеветнически провещиться, как на вчерашнем церковном торжестве, Архиепископ Нестор произнес по моему адресу многолетие с блестящею речью, в которой огненно ответил всем зримым и не зримым клеветникам. На торжестве было много духовенства и сидевший со мною, правящий Архиепископ Мелетий, говорил, что разошлет мою статью "Спас" по всей Епархии. Как всегда бывает, так случилось и теперь: видимо потребовался маленький в выпад незначительного Филарета, для того чтобы правящие Иерархи покрыли его своим гласным и звучным словом. Я чувствовал веение луча Преподобного, когда Архиепископ Нестор непререкаемо и звучно утверждал в пространстве. Посылаю Вам брошюру в комитет нашего знамени здесь. Обратите внимание на последнюю статью Иванова В.Н.--наверное местная пресса пожелает ее перепечатать. Надо сказать что печатание здесь обходится несравненно дешевле, нежели в Америке и в Европе. Так например, посланная Вам книга Хэйдока,

- 5 -

обошлась 160 Гоби то есть 53 ам. доллара.

Мы все очень огорчены происходящим в Женеве. Особенно прискорбно, что именно наши Парижские друзья видим особенно постарались. Если этот состав поступает так, то чего же и ждать, не даром все время, начиная от нашего пребывания в Париже не торопился наш секретариат. Когда вспоминаю все сделанное в Париже за полгода нашего отъезда, то с трудом представляю себе, сделали ли за все это время что либо решительное, ведь если прежде можно было работать в нормальном темпе, то сейчас темп должен быть во всех делах экстраординарен, до того ускоряются некоторые обстоятельства. Жалею, что наш новый представитель в Токио сейчас в отъезде. Потому относительно музея в Киото придется воздействовать, хотя бы через Сав. или иными путями. Ведь из этого надо сделать событие международного значения--как оно и есть по существу.

Очень огорчился сегодня Вашей телеграммой об некоем вредительстве. Прибавьте это вредительство в наш синодик, ведь он будет уже десятый если не больше, гадкие действительно дипломаты. Конечно Гал. будет прав вообще уволив Рай. и Мак., в конце концов это плохие служащие, если они не уважают свое же начальство. Вместо убранных Т.П. Гордеев отлично справится с ботанической частью. Сейчас наша коллекция разбирается и классифицируется.

Чтобы не кончать на прискорбном вредительстве, приложу копию сегодня полученного письма Архиепископа Нестора. Он очень ценный сотрудник. Время напряженное и во всем дружно сплываем в ответе и порядке. Духом с Вами

ДОМЪ МИЛОСЕРДІЯ
Харбинъ

.... 12/ IX... 1934

№...

Э. пр. 2 и. 6

Глу́бокоуважаемый, добрѣйшій, дорогой,
Николай Константиновичъ.

Не нахожу словъ, чтобы выразить Вамъ глубочайшую благодарность и признательность за ту доброту, внимательность и заботы, которыми окружаете Вы нашъ Домъ Милосердія. Ваша добрая помощь въ трудную минуту существованія Дома Милосердія, Вашъ чудный даръ-древніе священные образы руччкихъ иконъ и наконецъ Вашъ безцѣнный вкладъ въ нашъ скромный музей-Ваши творенія, на которыя съ восторгомъ и благоговѣніемъ взираетъ весь миръ-все это Ваше доброе вниманіе наполняетъ наши сердца чувствомъ глубокой, искренней и самой пламенной благодарности. И мы глубоко вѣримъ, что та тѣсная духовная связь, фундаментъ которой Вы заложили Вашимъ добрымъ вниманіемъ, будетъ разрастаться и крѣпнуть въ дальнѣйшемъ, и мы никогда не лишимся Вашего добраго расположенія.

Вмѣстѣ со всѣми насельниками Дома Милосердія возношу я Господу Богу молитвы о Вашемъ здравіи и благопоспѣшеніи и съ чувствомъ искренней благодарности призываю на Васъ и труды Ваши благословеніе Божіе.

Преподобный Сергій Радонежскій, котораго такъ свято чтите Вы, святымъ молитвамъ котораго съ любовью посвящаю нашъ скромный музей-хранилище, да будетъ Вамъ всегда помощникомъ въ Вашихъ трудахъ.

Молитвенно призываю Божіе благоаловеніе на Васъ и дѣла Ваши. Съ любовью во Христа вседушевно расположеннаго къ Вамъ, Вашъ постоянный богомолецъ

Архіепископъ Несторъ.

Высокопреосвященный Владыка,

Прочтя въ газетахъ объ учрежденіи Объединяющаго Университета Святаго Владиміра, приношу Вамъ, какъ Предсѣдателю Комитета сего, мое искренное поздравленіе. Искренно радуюсь этому объединительному благому событію. Также прошу Васъ передать Обществу "Икона" прилагаемую мою статью --привѣтствіе.

При этомъ, какъ я уже и говорилъ въ нашей недавней прошлой бесѣдѣ, прошу Васъ принять для Вашихъ покоевъ мой эскизъ церкви во имя Преподобнаго Сергія Радонежскаго, а также воспроизведеніе моей картины "Святой Преподобный Сергій Радонежскій", оригиналь которой хранится въ моемъ Нью-Йоркскомъ Музеѣ. Также прилагаю при семь снимки моихъ эскизовъ для предположенной церкви въ Баримѣ, памятуя Ваше любезное одобреніе этого моего проекта. Дай Богъ, чтобы свѣтлое храмостроительство, возглавляемое Вами, достославно процвѣтало во славу истиннаго Православія и будущаго строительства нашей Родины.

Испрашивая благословеніе Вашего Высокопреосвященства, имѣю быть душевно почитающій Васъ

10 Сентября 1934.

Харбинь.

Конинъ Иванъ
Александръ, Мелетинъ.

Высокопреосвященный Владыка,

Прошлый разъ Вы мнѣ говорили о будущемъ хранилищѣ при Домѣ Милосердія, Вами создаемое. Каждое Ваше благодатное начинаніе особенно звучитъ въ сердцѣ моемъ. Прошу Васъ принять отъ меня три оригинала моего проэкта для будущей церкви въ Баримѣ, а также нѣсколько воспроизведеній съ моихъ религіозныхъ картинъ. Пусть это будетъ моимъ вкладомъ въ Ваше новое хранилище. Также посылаю Вамъ мою статью--привѣтствіе Обществу "Икона", на-вѣрное она будетъ близка Вашему сердцу.

Испрашивая благословенія Вашего Высокопреосвящен-ства, остаюсь сердечною почитающій Васъ

10 -го сентября.

Харбинь.

Копія тезиса
к Архиву. Кустоу

К У С Т А В У Р У С С К О Г О К О М И Т Е Т А П А К Т А Р Е Р И Х А
В Х Р Ъ В И Н Е .

Комитет имеет своею целью способствовать скорейшему проведению в жизнь Пакта Рериха об охране религиозных, художественных и научных сокровищ человечества.

С этой целью Комитет в сотрудничестве с подобными же Комитетами, уже имеющимися в различных странах, обсуждает целесообразные меры для лучшего применения принципа охранения истинных сокровищ человечества от всевозможных разрушений, порчи и искажений. Для этого Комитет сносится с местными соответствующими органами и учреждениями. С разрешения местных властей может устраивать лекции, публичные собрания в которых выяснялось бы значение культуры для образования здорового и просвещенного молодого поколения. Комитет с дозволения местных властей может распространять установленный Знак Знамени Пакта и таким зрительным способом напоминать о неотложности охранительных мер для памятников высокого человеческого творчества. Комитет сносится с подобными же Комитетами по делам Пакта, а также ^{ведет переписку} ведет переписку с должностными лицами и учреждениями, будя то что в интересах Пакта представляется полезным. Комитет может в случае полезности увеличить состав свой новыми сочленами, посредством кооптации. Президиум Комитета собирает заседания по мере надобности, а по истечении года на годовом собрании заслушивает и утверждает доклад Президиума о бывшей деятельности и намечает дальнейшие мероприятия.

Копия
Э.хр. 2 и 10

13 -го сентября, 1934 года.

Дорогой Георгий Иванович,

Спасибо за Ваше письмо, из которого вижу что Ваши исторические исследования продолжаются. Надеюсь, что мое недавнее письмо к Вам дошло благополучно. Из него Вы поняли, что для того чтобы я мог передать Николаеву Ваши соображения мне нужно знать что либо более определенное. Как Вы видите по положению вещей, что необходимо большая спешка со всеми изданиями. Вполне понимаю Ваши соображения о возвращении Ваших в центрах. Кроме прочего нужно также принять и соответственные меры относительно успеха выставки в Киото. Если бы Вы сами не могли быть там ко времени, то поручите успех этого дела какому либо достоверному хорошему лицу. Кроме того Вы могли бы и сами заготовить соответственные статьи и заметки и передать их как в местную так и в иностранную прессу. Необходимо сделать из этой выставки нечто принципиальное и обращающие внимание. Вы знаете что некоторые мозги бывают неповоротливы и потому в таких случаях требуется особая четкость и звонкость форм. Особенно необходимо это сейчас, когда даже такая маленькая чепуха об Алатасе производится и до сих пор, не удивляйтесь, ибо это так и есть. Пожалуйста, очень примите к сердцу успех выставки, ибо могут быть темные вылазки, которых вообще так много. И так будем ждать Ваших определенных сведений, ибо обстоятельства не терпят. Не потеряйте адреса Скотта, так нужно мне повидать этого доброго человека. У нас есть много добрых знаков, которым Вы своевременно порадуетесь. Юрий шлет Вам привет. Будьте бодры. Не было ли в Шанхае каких либо благих движений с книгой "Знамя Преподобного Сергия"

Духом с Вами

вательный Департамент Все-Американского Союза в городе Вашингтоне, по выбору,—список Учреждений, Коллекций и Миссий, общественных или частных, которые желательно поставить под особенное покровительство, оказываемое настоящим Договором.

Учреждения, коллекции и Миссии таким образом могут выставить отличительный Флаг (красная окружность с тремя кружками в середине на белом фоне), который даст им право на особенное покровительство и уважение со стороны воюющих Государств и народов всех Высоких Договар. Сторон.

Вышеназванные Учреждения, Коллекции и Миссии перестанут пользоваться привилегиями нейтралитета в том случае, если они использованы для военных целей.

СТАТЬЯ III.

В случае какого-нибудь акта совершенного против защиты и уважения, оказываемых Художественным и Научным Учреждениям, Коллекциям и Миссиям, как постановлено в настоящем Договоре, потерпевшее Учреждение или Миссия имеет право апеллировать через посредничество своего Государства, в Международное Учреждение где оно было зарегистрировано. Это Международное Учреждение имеет передать свой протест к сведению всех Высоких Договар. Сторон, которые могут решить созвать Международный Комитет Судебного Следствия по этому делу. Приговоры такого Комитета имеют быть опубликованы. Подробности относительно состава и функций вышеназванных Комитетов Судебного Следствия будут регулироваться специальным, соглашением.

СТАТЬЯ IV.

Высокие Договар. Стороны объявляют что они намерены, при помощи соответственных мер внутреннего законодательства, усилить охрану (защиту) принятую во всех соответственных территориях художе-

ственными и Научными Учреждениями, Коллекциями и Миссиями, без различия национальными или иностранными.

Настоящий Договор будет утвержден Высокими Договорами. Сторонами согласно с соответственными их конституционными методами.

Документы ратификации имеют быть переданы в ведение

Настоящий Договор войдет в силу как только он будет утвержден большинством основных его подписавших составителей.

Державы, которые не являются участниками-составителями настоящего Договора, получают право придерживаться его при посредстве извещения адресованного (такому-то) Государству.

Свидетельствуется этот Договор подписями настоящего Пакта и приложением печатей соответственных Уполномоченных.

Пакт дублирован, один его экземпляр на английском языке и другой—на французском, — причем оба имеют одинаковую силу. Подписан в городе числа месяца года

* * *

В последующем обмене мнений Совещанием по предложению Н. Л. Гондатти было единогласно решено образовать Русский Комитет Пакта Рериха в Харбине, в который вошли все присутствующие в качестве членов. Н. К. Рерих предложил произвести выборы должностных лиц, в результате которых почетным председателем Комитета был избран архиепископ Нестор, председателем Н. Л. Гондатти, товарищем председателя проф. Г. К. Гинс и секретарем В. К. Рерих.

Избранный президиум имеет теперь озаботиться официальным зарегистрированием у местной власти Русского Комитета Пакта Рериха в Харбине.

Совещание после этого было закрыто и члены Комитета приступили к собеседованию.

В обмене мнений В. Н. Ивановым была произнесена небольшая речь об общем значении Пакта Рериха.

Худ. В. М. Анастасьев говорил о предстоящей большой практической работе Комитета.

Выступивший снова Н. К. Рерих вспомнил о героической эпопее защиты идеи Красного Креста.

В. С. Фролов отметил исключительную пользу в устройстве Дней Культуры.

Совещание после этого было закрыто и члены Комитета приступили к собеседованию.

В обмене мнений В. Н. Ивановым была произнесена небольшая речь об общем значении Пакта Рериха.

Худ. В. М. Анастасьев говорил о предстоящей большой практической работе Комитета.

Выступивший снова Н. К. Рерих вспомнил о героической эпопее защиты идеи Красного Креста.

В. С. Фролов отметил исключительную пользу в устройстве Дней Культуры.

В. Н. ИВАНОВ.

ЧТО ТАКОЕ ПАКТ РЕРИХА?

— Ваше Высокопреосвященство, Милостивые Государи! Я позволю себе сказать несколько слов о том, как по моему мнению должен пониматься этот Пакт Рериха, о создании Комитета которого только что шла речь здесь. Это было бы полезно потому, что если бы я оказался правым в моем понимании этого величайшего по своим последствиям акта, то мои слова только бы уяснили бы положение; если бы оказался неправым, то я был бы поправлен и истина была бы просветлена, что всегда весьма необходимо.

— С величайшим волнением прислушивался я к тому, что говорилось здесь. Что мы видим здесь, что, вернее слышим? Пакт Рериха это словно трубный звук, который зовет к себе всех тех, кто не верит исключительно в силу, как единую основу человеческих отношений. Мы знаем, что чаще и чаще люди в наше время присягают „большим пушкам“, как единственной опоре в международных своих действиях. Мы видим, как раздаются сплошь и рядом призывы, поднимающие народы такими, какими они были в эпохи переселения их с Востока на Запад, одетыми в шкуры, с медными, железными топорами у пояса, склонными основывать свое утверждение на уничтожении других. Над миром снова заносится кулак, как символ единого права, единого принципа возможного существования.

И в это то время и гремит призывная труба Рериха. Нет, мир управляется не одной только силой, есть в нем и еще кое-что. На звук этот должны собираться те, кто кроме силы верит еще и в царство Идей, управляющих миром. Повторяя слово нашего гениального философа, погибшаго В. В. Розанова — мы можем сказать:

— Верьте, люди, в нежные идеи.

Бросьте железо—оно паутина.

Истинное железо — слезы, вздохи и тоска.

Истинное, что никогда не разрушится—одно благородное.

— Им и живите!

Есть идеи, которые руководят миром и которые должны быть воплощены в мир. К этому воплощению вечных добрых идей зовут под Знамя мира тех, кто готов на утверждение этих идей, на пронесение их сквозь мрак времени, зовут, говоря русским выражением—на подвиг.

Кто эти люди? Это те, кто во первых работают в высочайшей области человеческого духа — в религии. Религия, несмотря на все нападки, которые приходится слышать, на нее—есть реальное прикосновение к „мирам иным“, к мирам сущности. Оттуда, из этих горних миров—исходит Откровение, дающее человечеству новые перспективы, новые надежды, создающее человеческую культуру.

Во вторых те, кто работает в области искусства. Искусство есть созерцание идей, движущихся в мире материальном, оживляющих его, их изображение и запечатление в образах, которые хотя и суть образы материальные, но струят свет Красоты, этот отблеск Идей, движущих Мир.

И в третьих — это деятели науки, работники просвещения, все кто мыслит, кто учится, кто учит, кто борется с косностью, с сегодняшним днем, который

для него не должен пройти так же бесследно, столь же одинаково, как и вчерашний, все, кто „не довольствуются веками сами собой“, по слову монаха ордена Золотого Ненюфара XIII века Чань-Чуня. Каждый скромный учитель, каждый ученик, сидящий над книгой, каждый кто думает об смыслах и целях истории—должен спешить на звук этого рога, в который трубит Николай Константинович у поднимаемых им по миру Знамен Мира.

И мы кроме того ясно понимаем, что этот Мир— в то же время есть и борьба, но борьба не за себя, за свое материальное утверждение, а оборона от нападения темных сил на духовные ценности. Так когда то св. Сергей благословил меч князя московского Дмитрия Ивановича во имя обороны от чуждого ига.

Мы должны, кроме того ясно понять что в сущности нет никакой такой крепкой единой организации, которая бы проводила статуты этого Пакта Рериха. Не в них дело, не в этих статутах. А дело в том, чтобы воля отдельных, покамест разрозненных миллионов деятелей культуры слилась бы в единый поток, в единую реку, устремляющуюся к великим устьям, к океану идей.

Ex. xp 2 v. 14
Registered.

50 / 418

Journals to Museum
Alma & Napione

REGISTERED

COLLECT 10¢ POSTAGE DUAL
FOR CUSTOMER SERVICE

U.S. CUSTOMS
FREE OF DUTY
J. N.
PORT OF NEW YORK

Miss Frances R. Grant
310 Riverside Drive

R HARBIN
No. 24890

SUBSCRIPTIONS TO
UNITED STATES
CUSTOMS DUTIES

New York, N. Y.
U.S.A. Ex. xp 2
v. 14

I. E. Tref. N. de Kourts
310 Riverside Drive
New-York. N. Y.

Exp. 2. 1905



U. S. A.



Tschurin & Co
Harbin, Mandchurie.

Конул
Тамба Калетин
Тарина Муфа &
Харбин

Конул и К. Эмел. Менестер
онлем ^{апр} Менестер